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Előfizetési árak:
Helyben e. pnetán klMra.

I BgJ évre 10 Irt— kr. V, élre 1 ft S0 kr. 
J Fél érre ö , — , Egye. «a* IS ,
I Előfizetési péni a minden közlemény: 
I Főpiaca, Veeaey-haz földszint a 
1 iierkeaztöségbe bementve küldendők.
t Előfizethetni helyben,
r Tel egdi X. Lajos könyvkerezke- 
i délében i a szerkesztőségnél. — Egyébütt 
‘ a postahivatalok utján.

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A DEBRECZEN! BALOLDALI PART EŰZLŰNTI. (SI)
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton. '
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Hirdette! dl):
öthaeáboi petiworért S ki. 

robb letjedehab, mint szintén több 
hirdetések, zlkn szerint z leg­

el c s ó b b árért.
Bélyegéi): minden beigtatáaértAültos 

30 kr.
„Hjilt-tér‘-en megjelenő közlemény *$- 

hasábos sorra 16 kr.
, Név- vagy bérmentetlenü! beküldött kés- 

1 iratok nem Tétetnek tekintetbe. — ügy 
szintén kéziratok sem sdatnak vigasz.

A honvédtiszti kinevezések.
O) A hivatalos lap íolyó hó 22-ről 

ismét honvédtiszti kinevezéseket hozott.
Kíváncsian tekintettünk a névsorba.
A honvédségi intézmény oly drága 

kincs, hogy minden mozzanat érdekel 
bennünket, ami arra vonatkozólag kifej­
lődik szemeink előtt.

Azért is mohón kaptunk az előlép­
tetési sorozathoz, remélvén, hogy abban 
a féltett nemzeti intézmény előbbrevite- 
lének bizonyítványaira találunk.

Csalódtunk.
Mint már százszor, ezerszer...
Azt kell hinnünk, hogy tán csak 

egy jó szeszély volt a forrás, melyből a 
honvédségi intézmény eredetét vette.

S úgy látszik, hogy más szeszély, a 
jó pillanatban adott ajándékot mohón 
igyekszik visszavonni.

Ha őszinte lett volna az akarat, hogy 
a honvédség, habár lassanként, tovább 
lejlesztessék: ha férfias, ha államférfiul 
jellemhez méltó akart lenni az elhatáro­
zás. hogy a valódi nemzeti haderő ki­
bontakoztassák csirájából: úgy kétségte­
len. hogy 4 év meghozta volna a kívánt 
eredményt.

De vagy kormányférfiainknak vétkes 
közönyössége, vagy a honvédségünkre 
irigy szemmel néző osztrák kamarillától 
gyáva függőség szolgai érzete... lön a 
nemzet szégyenfolténak kútfejévé az ál­
tal. hogy a honvédség nemcsak tovább 
nem fejlesztetett, sőt eredetiségéből ki­
vetkeztetve , lassanként semmivélételre 
kárhoztattatik.

A szeptember 22-ki honvédtiszti elő­
léptetések, mint sok más azt megelőző 
kinevezés, félremagyarázhatlan igazolvá­
nyokat szolgáltat arra. hogy honvédsé 
günk ellen vagy a bécsi kamariilai, vagy 
kormányköreinkben, vagy együtt mind­
kettőben forrong az összeesküvés.

A szeptember 22-diki előléptetési 
sorozat a * - invédhadapródi előléptetések 
kivételével a honvédségnek nem előnyére, 
hanem hátrányára van világra hozva.

Mert a hadapródoknak hadnagyokká 
kineveztetésén kivül, egyetlen hon­
védtiszti előléptetést sem ta­
lálunk az egész sorozatban.

Az ott kinevezett honvédtisztek mind 
a közös hadseregből áttett és 
előléptetett cs. kir. katonatisztek, kik a 
fokozat s előléptetésre köverkezett hon­
védtiszteket háttérbe szorították s meg­
előzték.

Igen szép az a testvériség, az a vi- 
iágpolgári érzület.

Hanem köszönjük alásan; ez érzé­
kenységben nem bírunk annyira menni, 
hogv saját magunk érdekeit egészen hát­
térbe szorítsuk, vagy hattéroe szorittatni 
engedjük.

Az osztrák seregbeli tiszteknek hon­
védségünk soraiba áthelyezése már foly­
tonosan s rendszeresen űzetik.

Ez nem jelent egyebet,mint hogy hon­
védtiszteink előtt folytonosan elzaratik az 
ut. hogy előléphessenek.

Továbbá azt jelenti, hogy honvéd- 
tiszteink apránként kényszerittessenek 
sok mellőztetés. a sok gúny és degreda- 
jás folytán hogv vonuljanak vissza és 
engedjék át a tért a közös hadseregbeli 
tiszteknek.

Hogy egyszer aztán csak azon ve­

gyük észre magunkat, hogy a honvéd- —állítólag z balközóp egyik vexárfia tollából kevesen maradni a Tina Kálmán álla] 
ség tisztei mind a közös hadseregből át- 1I0n levelek, melyek Tisza Kálmán ismert alkotott bihari pontok alapján!
lépett és előléptetett tiszteiből állanak. r‘e“d°‘ -J^oaatát provokálták. A „Debre- 

r tt “ , ,, 1 . czea -hez csatlakozott esakhamar az -Abanj- uwAl#: lo
Hogy egyszer csak azt lássuk, mi-!klelli közlöny«, „Kecskemét-, a gyóri „Sza- VHieKI laptzemie.

kép a szellem is egészen megválto­
zott; csak a ruha az, amit a honvédség 
számára készítettek.

Ha aztán a tisztikar egészen ki 
lesz vetkeztetve eredeti jellegéből: a le­
génységet könnyű lesz „halblings“ pa­
rancsszóra közös katonasággá átido- 
mitani! ..

Fájdalom, hogy ennyire jutottunk!
És pedig épen kormányunk közö­

nyössége, vagy tehetetlensége miatt...
A törvényhozás egyezer azon veszi 

észre, ha nem vigyáz, hogy a honvéd­
ség csak papíron létezik, és pedig csak 
azért, hogy azt Pulszky, vagy más régi- 
ségtári őr besorozhassa az ódonság ne­
vezetességei közé!...

Valóban soha se hinné az ember, 
ha szemei előtt nem történnék, hogy egy 
nemzet akaratával, egy ország törvényé­
vel igy paczkázzék a törvényhozás ren­
deletéinek végrehajtója: a kormány!...

Csoda-e aztán, hogy minden jóra- 
való magyar ember keble keserűséggel 
van eltelve a visszaélések miatt ?

Csoda-e, ha a honvédség kebelében 
a méltó boszankodás forrongása van ki- 
iitöfélben ? 1

Napiparancsokkal ezeket nem lehet 
helyrehozni...

Törik, vagy szakad: elöbb-utóbb a 
nemzet akaratának kell teljesülni: a nem­
zeti hadsereg felállításának 
kell bekövetkezni.

A honvédség iránti méltatlan bánás­
mód egygyel több ok arra, hogy a nem­
zet hangosabban követelje elévülhetlen 
jogait, hogy t. i. képesítve legyen nem 
,eti szellemű haderővel védelmezni meg 

magát... sokféle ellenségei ellen..
Vagy tán kormányunk is épen ezen 

működik legújabban divatba hozott hon- 
rédtiszti előléptetési rendszerével ?.. 

Meglássuk!

— A fővárosi választások megejtettek. 
A válaeztóknsk alig fele jelent meg. 8034 vá­
lasztó közül 4180 egyén «zavazott. A szavaza 
tok nagyon elágaztak. Az összeszámítás most 
foly. —

— Ez is jé. A király hadsereg! parin 
ezot adott ki,miniszteri ellen jegvzéi 
nélkül, s ez megjelent a magyar hiv. lapban is-, 

parancs az uj katonai szabályokat lépteti 
életbe, ugyde e szabályokat a magyar lapok 
nak nem, csak — a németeknek küldték meg.

— Mazuranics horvát bánt Zágrábban 
ünnepélyesen fogadták. A horvát középpárt 
bán felhívására értekezletet tartott; a báni be- 
gtatás tegnap történt meg: okt. 13-káig nem 

lesz országgyűlés. A színházban tegnap ünne­
pélyes díszelőadás volt.

bzdpulgár- a a nagyváradi „Bihar*. Megem- £f.) A „Picéi Figyel óu közelebbi
ütjük, hogy az utóbb nevezett lapban Nagy- nyilatkozatával szintén ceatlskozika tu- 
várad országgyűlési képviselője, Györfy Gyula, aló hírekkel szemben lapunk által elfog- 
szintén kezdette tárgyban czikksorozatot; ez lelt politikai pártálláshoz. Ide vo- 
azonban befejezetlenül maradt, a megjelent natkozó csikkéből idézzük a következő sorokét: 
rész azonban nem volt rokonszenves a jelen „Mi azon nézetben vagyunk, hogy egy
fueió-törekvéeeknek. Nyilatkozott— régebben párt csak elveinek győzedelemre jutása után 
— szintén nem kedvezőleg e törekvéseknek foglalhat el kormányt, ha vallott elveit érvé- 
Várady Gábor közlönye, a „Máramaroe- e nyesiteni akarja; — a nélkül, azon reményben 
legújabban a „Debrecienu-hez csatlakozott a vagy biztatással, hogy elveit majd akkor vi- 
nógridi ellenzék közlönye az „Ipoly.* A vi- endi keresztül, ha kormányén van — balga 
déki ellenzéki lapok közül tartózkodó magatar- hit, mely esak a könnyenhivőknél találhat rö- 
tást követett a kolozsvári „Magyar Polgár,* vid időig hitelre: mintha bizony zz adott 
mely azonban szintén közölte „egy székely helyzet éa alap mellett lehetetlenekké nem 
képviselő- fusió ellenes levelét. A poieonyi el- válnának ők is, mielőtt elveiket érvényesíteni 
lenzéki lap a „Hon- szerkesztőjének e tárgyban lehetséges lenne. Hisz zz alap és helyzet roes- 
jul. közepén irt ezikkét közölte után. (Lásd szasága lehetetlenítené kormányon maradisu- 
vidéki lapszemlénket.) kát, s az ellenzéki elvek győzedelmét ép ezen

A Pesti Napló Írja : .A balközép ™ód8n — «S7 bizonytalan hosszabb időre elo- 
törzskarának- tagjai: Ghyczy, Tisza, Várady dázoák.- _ _

Gábor, Ivánka, stb. a múlt napokban konferál- Á gjori „Szabad Folg r
tak, s ez alkalmat a „Hon“ illetőleg Jókai S* avJ ügjérBÓgi elnököt mutatja be olvasol- 
felhasználja arra, hogy a „fusionálie- kérdések- cak azon alkalomból, hogy a bankügyben tar­
ben állést foglaljon. Jókai a magáévá tessi Ghy- tott népgyüléssel szemben büszke s kibivólag 
czv álláspontját, s ez a felszólalásnak különös V18elte magát. .,
jelentőséget ad. Érdekes „leleplezése- is a gr.1 ~ A „bzabole.“ a leányneveles
L - -....................... •• r - *■•• ügyét Szabolcsmegyeben, fejtegeti. Ha a czik-

sorozat be leis fejezve, regisztrálni fegjuk.
. __ k nu — -A Vásárhelyi Közlöny“ a H.

zr « "Jeaf ‘rJf: >°S-T Gh-vcy M. Vásárhelyit lévő rel. lyezeum községi
K: * fí:i1r°!b* érkezvén, Szláv, ™,m»terel-, felekeMti kérdését szellőztet.ti , természetesen 
nőkkel találkozott, Jók,, ped.g meglátogatta ^,,^ h ai községi legyen.
Tiszs Kálmánt. | - A „S.é k es fe j ér> ár- vezérczik-

Ugyan, zon lap „A „Has elpártolása1* kében z szerkesztő búcsút vett a laptól s köz- 
ezimmel a következőket Írja Jókai leveléről: bevetve Írja körül, hogy mi a sajtó e fel- 
„A balközép két vezérének haza, illetőleg í(jata nálunk. A sajtó — úgymond — a 
Pestre érkezése megtermelte már gyümölesét. jöv£ nemzedék oly fegyvere, melylyel ms- 
Az „Ellenőr- oly jól elkészítette volt a tért j0bbléire fogja felküzdeni. Lónyay nem
a megalkudni hajlandók számára, bogy egy rö j gondolkozott,’’mikor hírlapíróvá esapott föl.
vidke találkozás a hazatértekkel Jókait is eltin-j _______
toritani képes volt. Addig hímezett hámozott , „ .
Balaton Füredről irt czikkeiben, addig tűnődött1 A häl- m6(j 3 T8JG.
és küzdött önmagával a gyönyörű tó partján t.j (JJ. D.) A fővárosi sajtó — még pedig 
szerkesztőtársunk, mig elvégre, nem ugyan az ‘ „.nélkül, hogy e tekintetben a pártszinezet kü- 
uton Damaskus, akarjuk mondani Pest felé, j jönbséget tenne — fájdalommal és megütközás- 
hanem csak itt Pesten már neki is „megje t Be[ jeiz; lzon hideg közönyösséget, melyet a 
lent a világosság.- Mert nemcsak hogy a mait. főyárosi választók a törvényhatósági képviselet 
őszszel még a balközép! körben is oly Ba?y | megválasztása körül tanúsítanak, 
meglepetést szült uj programmját Ghyczy Kál j Mintha nem is tartoznék rájnk az egész
mánnak magáévá teszi t. szerkesztő-társunk,, éolog; sokan még a legmelegebb unszolás után 
de magáévá teszi és ismétli Tisza Kálmánnak: 8em akarnak rósztvenni a képviselet megalko 
is ugyanakkor határozattá vált indítványét, t£al végett indított mozgalomban; nem sietnek

Lónyay Menyhért által az ellenzéknek tett áll! 
tólagos Ígéretekről.

— Bukás. A pozsonyi italános hitelbank 
liquidált; veszteség 197,820 frt.

Pártdolgok.
— A balközéppárt körében megindult 

mezgalmak újabb lökést nyertek Jókai esikke 
folytán.

A „Ilon“ írja: „A fusió szándéka a 
Magyar Újságon kivül legelőbb a „Debreczen“ 
ben talált erélycsb megtámadás:. E lap mere­
ven a bihari pontok alapjára helyezkedett, s 
ez alapra támaszkodva jelentek meg „Goastans“

hogy várjuk el, mit felel a deákpárt Ghyczy 
Kálmán nyilatkozatára,* utána eaen szavakat 
vetve: „A deákpárt még nem felelt, de a sa­
nyarú év, a szorongatott helyzet annál hango­
sabban felel már i oá, s a tények meghozzák 
az ítéletet in contumaciam. Várjuk el. mig az 
elmaradhatlíin logikájú helyzet hívni fog ben­
nünket a nézeteinket szentesíti.“ Mi usryan 
minden elismerés mellett, melylyel Jókainak 
Írói tehetsége iránt viseltetünk, soha sem he­
lyeztünk fontosságot az ő politikai, gyakran 
változó nézeteire, s azért őszintén szólva az ő 
átpártolását a Ghyczy-Tisz^fele uj balközépi 
árnyalathoz nem nagy szerencsétlenségnek tar­
tanok, ha Jókai nem volna egyszersmind egy 
nagy politikai napilapnak a szerkesztője és... 
tulajdonosa. Da miután Ő áll a »Hon* élén és ő 
rendelkezik felőle, lehetstlen & legnagyobb saj­
nálattal nem vennünk ezen uj métámorphosiat. 
Most ugyanis nem marad a programmhü 
balközépnek egy közege sem többé 
az ország központján, s a bihari öt 
pont rédelmezése csupán a kisebb-nagyobb 
olvasókörrel biró vidéki lapokra marad. Es 
nem lesz itt a fő városban nekünk sem frigyes- 
társunk többé az ország függetlensége iránti 
küzdelemben, sőt inkább — fájdalommal sejt­
jük, — uj ellenségünk támad ebbeli törekvé 
seinket illetőleg.“

Képviselői körökből felemlít­
jük még azon hirt, hogy Csávolszky La­
jos, a mezőtúri választókerület elvszilárd és 
jeles tollú képviselője röpirat-ot irt a b a 1 k ö- 
zép uj politikája ellen, s az már t»yj-.ó
alatt van. . , . . . ...

Ezek után kíváncsian varhatjuk a balol 
dali képviselők gyűlését.

Mi reméljük, hogy — nem fogunk

használni jogaikat, hanem inkább kerülik mind­
azokat, kiket azon gyanú terhel, hogy a rész­
vételre rábeszélni akarják az embereket; fut­
nak előlök. mintha adóexekutoroknak vagy 
bírósági végrehajtóknak tartanák őket.

A politika pápaszemes és pápaezemnél- 
küli augurai e jelenség láttára egymás szemei 
közé néznek, és — nem nevetnek, hanem 
inkább olyan arezot vágnak, mint vágtak 
bécsi börziánerek néhány hó előtt, akkor t.

legtöbbayire nem akkor zavarják meg a leve­
gőt, mikor minden magánérdek mellőzésévei 
csupán a „mi lesz hát velünk?* kérdése 
forog szőnyegen, hanem leginkább akkor, mi­
dőn a gyülésteremben a „sógromat*, meg „ko­
mám uramat“ kell, ha nem is veres bársony, 
de legalább söld asztal mellett álló székbe se­
gíteni. Ez a hang pedig nem az alkotmányos 
életelevenségnek, hanem annak bizonyitéka, 
hogy bizony mi megtanultuk az önzés, ha nem 
is nemes, de legalább hasznee mesterségét 1

De hát hol tanultuk meg? Ki tanította e 
gyönyörűséges tanra ezt a nemzetet, mely 
1848/9 ben oly önfeláldozó, oly magasztosan, 
nemes tudott lenni?

Egy latin közmondás olyanformát beszél, 
hogy a hal a fejétől kezdene szalon- 
képtelen illata lenni.

Ha a hasoalatot helyzetünkre akarnók 
alkalmazni, úgy a halnak Magyaror­
szágnak kellene lennie s a fej ez esetben 
a közösügyesség talajából kinőtt politika 
áltsl képviseltetnék.

Az közönségesen tudvalevő dolog, hogy 
egy büzhödt fejű hal nem lehet jóillatu; ho­
gyan lehetne tehát kívánni, hogy a jelenleg 
űzött politika mellett más legyünk, mint amik 
most is vagyunk már s a jövőben móginkább 
leszünk.

De mi legyen hát az a politika, mely 
méltó, hogy egy kellemetlen illatú halfejhez 
hasenliitassék ?

1867 ben a magyar népkép viselet többsége 
meghozta a XII. t. czikket, melyszerint Ma­
gyarország egy papírén czirkalommai kimért 
államnak lett alkatrészévé, mely állam a tér­
képen igen szolid egységet képsz ugyan, ha­
nem ez nem okarra,hogy a valóságban — 
minthogy az azt alkotó külön népek érdekei 
nem egyeaiittettek ki a kiegyezés által, — oly 
divergens elemekből álljon, melyeket csak erő­
hatalommal lehet együtt tartani.

Ab 1867. XII. t. ez. fen tartásához tehát 
erőhatalom kell! Azaz kell hozzá egy erős 
katonai testület, mely az „otthoa ülő macskát“ 
képviselje, hogy „n* játszhassanak az egerek“; 
aztán kell hozzá egy olyan kormánypolitika, 
mely ezen katonai erőt esetleg hasz­
nálni ne irtózzék; tehát egy politika mely 
nem a közvéleményre, hanem a kato­
nai-erőre fekteti a súlypontot.
- „,^^r Pe<^*5 *z a kormány, mellnek poii-

j tikiját a bajonette támogatja, nem lehet- 
I vén egysztrsmiiid a k o z v é 1 e m é n y, a valódi 
I többség kormánya is, bárha látszólag nép- 

le épviswleten nyugszik, 1 é ny v g i 1 e » a b s o- 
jlutisztikus.
.........Ugyde egy absohitistikus kormány előtt
örök időktől fogva ót ok időkig a polgárok sza- 
bad, független véleménye, annak félelem nél­
küli nyilvánítása; a polgároknak a közügyek 
iránti érdeklődése s az ezen magból sarjaié 
erős közvélemény, volt és lesz leghatalmasabb 
ellensége.

Mi ívhat természetesebb, minthogy a — 
i.I bár népképviseleti maszkot viselő —"‘absolut

midőn mosolygó arczczal számolgatván a jövő 
nap nyereményeit, biztos alapon vélt számítá­
saikban szón csiklandós hír által lőnek meg­
zavarva, hogy sem nyereség, sem pe­
dig börze, mindkettőt főbe vágta egy meny- 
dörgős krach.

Igen! az augutok a meglepetédtől kerek- 
1 renyilott szemekkel tekintenek egymásra, szá­
jok pedig nyitva marad, mintha az utmelletti 
csárdák állásait akarnák imitálni.

»Hogyan? Mi ez? Mi történik itt ezen a 
földön, hol a választók subáiba ezelőtt azért 
kellett belekapaszkodni, hogy valahogy na­
gyon tüzesen ne gyakorolják pol­
gári szent jogaikat? Kialudt volna a ma­
gyarból a „korteskedési viszket®»“, vagy talán 
csak a főváros különös helyzete ekozza, 
hogy ....?“

Nem biz az ! A közügyek iránti részvét­

kormány, politikáját fontartandó, ez ellenséget 
milden fegyver fölhasználásával, ezer utón és 
módon legyőzni siet?

Először is megosztani igyekszik a polgá­
rokat, mart divide et vinces! A megosz­
tásra Machiavel Miklós elvei szerint is le,r- 
biztasabb ut az osztályok, kasztok alkotása.

Teremt tehát k asztokat; ezeknek ke­
zei közé csempészi a polgári jogok nagyobb- 
iészét; a caston kivülesőket pedig vagy egé­
szen kizárja azokból, vagy olv vékony szerepet 
biz reájok, melyből azok a ‘legjobb akarattal 
sem csinálhatnak semmit, s igy az illetők — 
minthogy szereplősök a használhatás öntudatát 
nem adja meg — önkénten vonulnak vissza 
attól a valamitől, ami nem egyéb bohózalos 
komédiánál.

Lesznek a játéknak távoli nézői; kik, 
’egfolebb annyi részt vesznek abban, hogy olv-

nemzeti jólét s az alkotmányos ^or olykor homéri kaczajt hallatnak:, ha°a szin-
továbbfejlődés e kolerája nemcsak Buda-Pesten 
látható; már régideje beköszöntött az hozzánk 
a vidékre s a lelkesülnitudíst a legnagyobb 
részben kiiaá kebleinkből.

Csak itt-ott eaeng-boug még egy-kóí 
hang, mely azt akarja bizonyítani, hogy még 
nem állott be az örök némaság; hanem 
ezek közöl is nagyon gyanúsak némelyek, mert

pádon bizonyos skandalumok történnek.
Ezek^ a skandalumok persze a legtöbb eset- 

ben a nézők zsebének, becsületének vagy jö­
vőjének rovására történnek, hanem a „pub­
likum“ minthogy tényleges szerepet úgy­
sem vihet s attól a ponttól, melyről használhatna 
a magas politika mágnszi kilencz zárja által 
van elzárva — lassanként beletörődik

TARCZA.
SZÜLETÉS ÉS MŰVELTSÉG

Regény négy kötetben.
Irt* Sehwartx Márie Zwfi*.

Negyedik rész.
(Folytatás)

Ez egTenetleoségbúl özzhing nem illh* 
tott el6, különösen miután de Maillé tnarquisno 
aion igyekezett, begy az előbbi tökéletes le­
gyen.

A marquisnő minden időben izigoiuLit- 
bellka Telt, hanem férje iránti szerelme ifjabb 
•reiben ciendesitőieg hatott lelkére.

Nagy igyekezettel működött az Eldon 
grófféle házasságon azon okbői, mert felt, begy 
* marquis asabadelrü nézeteinél fogva leánya 
*fy polgárhoz megy »őül. .

Gőgje eltel edtette a marqniinével valláei
♦Hitéletét. ,

Mig de Maillé marquie élt. a grofne »em 
matatta Tejével elégiiletleniégét.

A marquie halála után egéaze» gyóntató 
♦‘jje befolyásának adu át magát, erogtö»
•Htérbe lépett »ion gond, hogy Lili» egy

eretnekhez ment férjhez, a hogy Lilla gyer­
mekének atyja vallását kell követnie.

Ezáltal Lilla la elveszti a katholiczizmus 
iránti érdekeltségét.

Az első, a mit a marquiené tett, az volt, 
hogy egy asszonyt, a ki sokáig tartózkodott 
marquisné házánál, Lillához küldött.

E nőről el lehetett mondani, hogy meg­
testesült képe anuak, a mi viszályt, sötétséget 
és roszat a katholikus tanban való vakbuzgó 
megadás mögé lehet rejteni. Ez nem volt mis, 
mint Jaqaette.

Liliánái alkalmazva lévén mint szobale 
ány, nem elégedett meg azzal, hogy Lilla sze 
retetét a katholiczizmus iránt töléleszsse, ha 
nem felkölté benne a vágyat, miként leánya 
i. ez egyedül üdvözítő hitre téijen át.

Az anya é» Jaqnette ösztönzésé oda vit­
ték Eldon grófnét, hogy több kísérletet tett 
Ernfridet rábeszélni, mi«"1”1 í,<Sf 
rizbzn tartózkodjanak Svédhon helyett hanem 
Lillának férjhez menetele éta első látogatása 
„tá. nem veit lehetséges Erafridet rá venni
e látogatás ismétlésére.

Mikor Elvirának neyelőnő kellett, a mar 
qaisné vigyázott e, alkalomra, hogy ő szerez

be,HDAetál«,tá. Gabriellára e..tv mi..án 
marquis még életében azon óhajtásé tejelte 
ki, hegy Gabriella nevelje fel unokáját.

A fiatal leány katholika volt, s igy tel- 
_„en alkalmas. Ezenkívül rendkívül müveit, 

s i<ry jobban hathatott a marquisné érdekében, 
mint Jaquette, azaz, a nélkül, hogy az isten- 
télén atya észrevenné, úgy mellékesen, a gyér 
mek érdekeltségeit a katholika vallás iránt le
kötni. , , , ,,Jaquette az Eldon hazba lépvén, azon
utasítást nyerte, hogy szenvedőlegesen viselje 
magát a nevelőné ellenébe». Soha se ügyeljen 
reá? mig más rendeletet nem kap a marquis-
net0L i„. történt, hogy Jaqaette, ki Lillára való 
minden befolyásnak ellene dolgozott, s valódi 
művészettel tudta a bázastársak közt a aszályt 
elvetni, eoha sem szólott egy rósz szót is Gab
rteüárti. p,dig) ki Arthur által értesit-
tetett a szerenc.étlen zilált viszonyról, Ernfnd 
é. Lilla köiött Erikzhefra érkezvén, oly mó­
dón közeledett a grófimhoz, hegy ez el 
ragadtatva leánya tanítónője által.

Azon heves tekonszenv, melyet Lilla 
Gabriella iránt éraett, lett meet az uralkodó
érzelem^ monjlni, hogy Erntrid meg
4rV.«téir kizárólag QabrieHa érdekelte.

A komor v«eklés.k, melyeket Jaquette 
talált ki. nem jöttek többé tekiitetbe.

A helyett, hogy «irr» hallgatná Jaquette

feeeegéseit, miszerint kis leánya soha sem jut 
isten országába, e hónapok alatt Lilla Gab­
riella békés és szeretetteljes szavait hallgatta 
isten végtelen jóságáról.

Jaquette látta, hogy befolyása mindig 
gyengébb és gyengébb lesz. Látta, hogy Lilla 
nem "vágyik képzeletét azon rémíti képekkel 
kínozni, melyeket Jaquette előidézni szeretett. 
Természetes következése az lett, hogy e vak- 
busgó nő Gabriellát, mint rósz és ártalmas 
lényt tekintette, a kit a kisértő küldött, elté­
ríteni Lillát az üdvözülés útjáról.

Gabriellát szívből gyűlölte. Sötét lelkü- 
lete nem tűrte el Gabriella tiszta és szabad­
elvű életnézetét, meg is irta a marquisnénak, 
miszerint fél, hogy ez a nevelőnő megválasztá­
sában tévedett. 6, Jaqnette, azt hiszi, itt lenne 
az ideje megbizonyosodni arról, ki légyen hát 
Gabriella • mennyiben lehet reá számolni.

Feleletül Jaquette levelet kepott a mar- 
quisnétól, melyben egy másik volt Gabrielli 
részére. Jaquettének meg lön parancsolva, hogy 
ha Gabriella vonakodik a marquiaeé akaratát 
teljesíteni, munkáhos lásion, úgy ietáikedjék, 
miszerint ez a házból távozzék.

A marquiaaé ajánlotta Jaquettének egy 
rendelkesni, hegy tavaszig mindenesetre meg­
maradjon, mert ekkor a marquisné Svédhonba 
szándékozik jönni.

Jaquette e levelet azon este kapta meg, 
midőn Gabriella oly szabadon és fesztelenül 
mondta el nézeteit a reformatióról.

Lilia, kit eddig minden, a mit Gabriella 
mondott vagy telt, elragadt, e szavak hallá­
séra először megijedt, majd oly kedvetlen lett, 
hogy elragadtatása valódi haraggá változott át.

Midőn este a szobába lépett és Jaquette 
levetkezésnél segített, azt monda Lilla:

— Soha sem hallottalak arról nyilatkozni, 
mint tetszik Moulin kisasszony?

— Az onnan van, mert nem tudom még 
megítélni, viszonzá a ravasz franczianő. Ha 
méltózlatnék a grófnénak pár nap múlva in­
tézni e kérdést, hihetőleg megfelelhetnék reá.

Jaqnette egy levelet nyújtott át Lillának 
a marquisnétól, mely az övében volt, mire úr­
nőjének jé éjt kívánt, s eltávozott.

Lilia elolvasta anyja levelét, mely a leg­
melegebb vallásos figyelmeztetéseket tartal­
mazta, 8 telve volt leánya és unokája üdvös­
sége fölötti aggodalmakkal

Reszketve önmaga éa gyermeke miatt 
as éjt álmatlanul töltötte.

méft. hlv.*e*4



lielyzetébe, s agy tesz mintha Péternek 
fájna az a csapás, mely az ó hátán pufién.

Hanem a többségnek a jogokból ezen ki- 
2aratása nem elegendő. Mert szép dolog agyán 
a virilitás, de akadhatnak olyan kitartó 
■emberek, kik nem gondolva_ a jogvesztéssel, 
azon reményben, hogy a jövő nemzedék, — 
ha rendületlen harezosává válnak a közérdek- 
mek a terroriamussal szemben — megkoszoru- 
jzandja emlékeiket — mint megannyi Herostra- 
-tus szünet? züntelen az absoiutismus temploma­
inak eyuiiogatásával fognak foglalkozni.

Ho-v tehát ilv modern He.ostratusok ne 
támadhassanak az éphesus: tanáé, példáját kö­
vetre, az örökfeledésre itéltetés politikáját tart-
ia szem előtt. . .

Ha voltak, vagy vannak nagyjai a nem­
zetnek. őrizkedik nekik emlékoszlopot állítani; 
meggátolja, hogy a nemzeti elösmeres koszo 
xuja”adassék azoknak, kik a nemzet iránti lel- 
kesülés tüze által hamvasztottak el; mig ellen- 
ben azokat, kik e tüztől hat kozákhosszu- 
nvira távoltartva magokat, a hevület pillana­
tában is mindig az égót tartották szem előtt, 
kitünteti, levett kalappal süvegei teli.

Mea- ebez hozzá jön a mindennek daczára 
leikesülo°bohók ijesztgetése, ezer utón eszkö­
zölhető elnyomása, minden pályától elzárása,
__ s mivel az liven kormány tapasztalatból
tudja Heine eme mondatának igazságát: a 
»vom or a legnagy obb örömleány, - 
«dszégvenitése; a megtért rebelliseknek a k^gy 
bevéte' morzsáin való hizlalása, é* .. • • • • •

l ih! mindez összevéve nem világhírű aka 
démia e a legcsudarabb önzés, a legbecstelo- 
tiebb csúszás mászás és a legdermesetőbb rész- 
vétlenség megtanulására '?!

Irne a kellemetlen illatú halfej!
s most, midőn a fej befolyása követkéz 

lében már maga a hal is illatozni kezd; midőn 
a polgárok a kormány! machinatiók következ­
tében” érdektelenül. talán sokkal érdekteleneb­
ből fordulnak el. mint maga a fej czélozta 
volna a közügyektől, az az átkos tej kimé­
rés íti szemeit mintha kezdené belátni, hogy a 
TC'hadás a testeket feloszlatja, és hogy egy 
nem létező testnek nincs szüksége 
fejre!

A halnak leje megbüzhödött attól a mé 
regtől, melvet 1867 iki XII ik törvényezikk 
m?k neveznek ; s maga a hal ?

Nines más mentség: — meg kell fe
jelni.

Színházi szemle
„Nem jó a tűzzel játszani-*, vígjáték 5

felvonásban, irta Puttlitz Gusztáv.
E darab tegnap (szept. 29.) adatott elő­

ször színpadunkon. Meséje dióhéjba szorítva e 
következő. Egy vidéki városban lakik Wien 
fried Henrik ügyvéd.kinek neje Térés (Rónainé) 
igen féltékeny férjére; & nő egy Amerikából fér­
jének érkezett levélből meghallja, hogy az ügy­
véd gvámleányt hoz a házhoz, s ez ellen »indes 
erejéből tiltakozik. Az ügyvédet meglátogatja 
orvos barátja Weiler, (Horvátn V.) a ki a maga 
nejéről szintén elmondja, hogy az is féltékeny. 
Később az orvos meg akarja tréfálni nejét (Fol- 
tényinélj s az ügyvédnél. Erre felhasználja Huber 
Godofréd levelét, a ki tengerészkapitány (Mán- 
doki), ez ugyanis a „Szirén* nevű hajót kéri 
nagybátyjától", a« orvostól, de levelében csak 
,Szirénemet“ emlegeti. E levelet a nők kezébe 
adja az ervos. s a pletykahad — képzeleté­
ben — mindjárt házassági történetet alakit ab­
ból. E jelenetekben ott sertepeltél az orvos 
]»ánva. Minns. 1 Rónai Mari.) a ki e női ki

váncsiság s pletyka ságban növendékként tűnik 
fel. Végre csakugyan megérkezik az ügyvéd 
gyámleánya, Molden Alice, (Tőrökné,) a kit 
Teréz fivérével, a tengerószkapitánynyal már 
előre összeadtak a nők. habár ezek mitsem 
udrn.k abból. Megjön aztán a kapitány is. Az 

j orvos most savukba lön szorítva, mert a nők 
j é>zi eveszik, hngy raz aj pár“ még nem is is 
! meri egymást. Az orvos a két vendéget rá 
r--zi, hogv nz asszonyok előtt adják a szerel­
mes párt, ezek ráálltnak. De a nők ki tudják 

i aztán, hagy ez csak az orvos tréfája. A kapi­
tányt útnak bocsátják, Alice búslakodik utána, 
mert többet érez már keblében iránta a barát­
ságnál. A kapitány visszajön Alicehoz még 
egyszer bncsuzni, mert szereti őt. Mindenkit 
felkér, hogy szerelmét tudassa Aliceval, de 
senki sem hisz neki, végre ő maga nyilatko 
zik. Ekkor a rokonok áldásukat adják rajok, 

í ők pedig megtanulták, hogy — nem jó a 
tüzzeljátazani.

Az ügyesen kigondolt mesét még sok 
szorosan érdekesebbé teszi annak szellemdus 
feldolgozása. Az egyes személyek alakjai, csi­
nosan vannak kikerekitve, s a darab, mint 
egész, mindvégig feszültségben tartja a figyel 
met g kikerekitett eseményt tüntet elő.

Az előadás méltó volt a darabhoz: 
egészben úgy, mint részleteiben a legkivittebb 
volt az, különben is a legjelesebb tagok szere­
peltek. Rónaicé Török né. Föl tény iné, Rónai 
Mari, továbbá, Együd, llándoki, Horváth V. 
egymást látszottak felyülmulni, mintha vetél­
kedtek volna az est habáraiért. De a közön 
ség igazságos volt, midőn tapsaival s kihiva 
saival minden szereplőt egyszerre kitüntetett 
s jutalmazott. Nem hagyhatjuk itt különös 
felemlités nélkül Rónai Mari kisasszonyt, 
ki még mint gyermek távozott el régebben tő­
lünk. Ez este képességét s tehetségét elvitáz- 
hatlanul bebizonyította; — nehéz szerepét
jól oldotta meg, — s a közönség tapsa­
ival nyújtott neki bátorítást. De nem 
akarjuk feladatunkká tenni, hogy neki feltét­
len dicséreteket osztogassunk. Legyen elég 
neki a megérdemlett elismerés. A rendezőség­
től csak azt kérjük, hogy a fejlődő tehetséget 
nem neki való szerepek játszatásával ne gá­
tolja a haladásban, ellenkezőleg a lehető hatá­
rok közt nyújtson tért arra, hogy a k. a. a 
maga szerepkörében minél inkább képezhesse 
magát. Ott a tehetség megvan, vigyázni kell, 
hogy szét ne forgácsoltassók.

A szép számú közönség méltó megelége 
dósáéi távezett el a színházból.

A nemzetközi lókiállitási dijak 
kiosztása f. hó 26-án délben történt. Károly Lajos 
főherczeg, mint a kiállítás protektova által, a 
& kiállítási elnök, Rajner főherczeg jelenlété­
ben. A díjazott lovak elővezetése egy órá 
nál hosszab időt vett igénybe. Magyar kiállí­
tók közül következők lettek kitüntetve: I. 
osztálv, tenvészlovak : diszokmányokat nyertek 
a bábolnai, kisbéri, mezőhegyes! m. kir. ál­
lami és a sz. kir. debreczenvárosi ménesek ; 
ér.!em érmeket gr. Walds-ein Jánes Csicsón, 
és Zichi Camdla és Alfréd grófok elismerő 
okmányt gróf Andrásy Aladár; közremű­
ködői érmeket: Fridrich őrnagy Bábolnán, 
Soest alezredes Kisbéren, Horvát ezredes 
Mezőhegyesen, Dector, igazgató Lángon, Szűcs 
igazgató Debreczenben. — IV. osztály, angol 
és arabs televér, hámos és vadászlovak: éi 
demérmeket gr. Eszterházv Gy. Terebesen és 
Appel Gusztáv ur Pozsonyban: elismerő ok­
mányt Szüllő Géza ur Borsán. — Ham

burgi dijat (5 00 frt. és egy ezüst ser: 
leg) szab. kir. Debreczen városa. 
— összesen szétosztatott 15 disz okmány; 
21 érdemérem, 20 közreműködői érem, és 26 
elismerő okmány.

ÚJDONSÁGOK
* Az előfizetési dijakat kér­

jük mielőbb beküldeni; mert fölös­
leges példányokat nem nyomatunk; s 
a késedelem miatt előállható hiányokért 
felelősséget nem vállalhatunk. Jelen szá­
munk utósó ez évnegyedben.

* Megszűnt a kolera Debreczen váró- 
iában teljesen; városunkból hatszáznál 
többen estek • borzasztó járvány áldozatául.

* A tiszántúli rel." egyházkerület köz 
gyűlése holnap fog megkezdetni. Ma délután 
a" tanügyi bizottság unott értekezletet a meg­
ürült tanári székek betöltése iránt. Lapunk 
bezártakor a gyűlés még tart, s így annak 
eredményéről nem értesíthetjük olvasóinkat.

* Néhai özv. Beregszászi Paine Pa­
lotai Asbóth Beata asszony a debreezuni nő­
egylet részére végrendeletig egy ezer ftot 
hagyományozott. Legyen áldott érte a nemes- 
keblii elhunytnak emlékezete! Midón e nemes 
tettet a nyilvánosság elé hozom, nem mulaszt­
hatom el azon óhajom kifejezni , vajha men­
nél számosabban megemlékeznének vagyono­
sabb polgártársaink közül jótékony egyletünk­
ről. Kelt Debreczenben, 18715. szept. 29. Kom­
lóit; Imréné Thurzö Róza, nőegyleti al
elnök. . , . , .

« Rónai Gyula drámai színészünk hol­
nap lép fel Sbakesp.áre „III. R i c h á r d J cz. da­
rabjában. A darab és színművészünk ajánlását 
a debreczen! közönség előtt feleslegesnek tartjuk.

* \ városi reáliskola hat tanári szé­
kére összesen eddigelé 50 pályázat érkezett 
be. E szép eredményt még becsesebbé teszi az, 
hogy igen kitűnő tanerők pályáztak ; igaz 
hogy vannak g n g é k is, a pályázók közt. 
A pályázat határideje ma j árt le. Teljes rémé 
nyűnk lehet a felől, hogy a reáliskola tanszékei 
kitűnő erűkkel fognak belőhetni.

* Színházunkban, úgy tudjuk, október 
8-á n veendi kezdetét a bérlet s jelen idény alatt 
az eddigi 7. bérlet egygyel megtoldatik. A z 
árak maradnaka tavalyiak. A bérlet- 
dijak lefizetésére azonban a szín­
házi bizottság — tekintve a mostoha időt, 
úgy intézkedett, hogy fele a bérlet aláivásokor, 
másik fele pedig 1874 ik évi január elején 
lesz kifizetendő ; azonban a bérlő a bérlés al­
kalmával már Írásban kötelezi magát, hogy a 
januári részletet pontos .n lefizeti. Egyébiránt 
mindenkinek joga van az egész bérleti össze­
get egyszerre lefizetni; ami szívesen fogad - 
tátik.

» Szintivel Józsel pozsonyi tanár, ki 
az iiodalomban mint páratlan szorgalomu hir- 
lapgyüjtö ismeretes, városunkban időzik.

° * Az adóbehajtás városunkban is nagy 
ban folyik. Pedig Kerkápoly tudhatná magá­
ról, hogy a semmiből fizetni nem lehet. .Min­
den ember nem is szokott úgy hozzá az adós- 
ságosináláshoz, mint ő pénzügyérsége. Aztán 
mit tehet az a szegény ember arról, hogy 
Kerkápoly kiürítette az állampénztárt! No de 
tűrd el kedves magyarom, ha az utósó gúnyát 
lehúzzák is rólad télére. Hisz „mindent meg­
nyertünk.“

* Debreczen város jövő évi költség-

vetése a tanács koréban múlt pénteken vé f 
tetett tárgyalás alá, s az most is folytattatitr.!

* Az intrika* szerepekre színtársu­
latunkhoz Takács Ádám szerződtetett, a kit 
közönségünk előbbi szerepléséből már előnyösen

A „Pesti Naplót“ telfiltették.

Nyilatkozat.
Alólirt hálás elismeréssel hozom köztudo- 

másra, hogy a „Tisza“ biztositó és jelzálo» 
A bank Debreczenben a nőm sz: Nyilai

1 Ir \r ‘ ____ .2 - . . . II ,* /  . 1 -M M,I 1. 1 _ _ r„p. N.“ tegnapelőtti számában következő ezikkj Zsuzsánna életére kötött biztosítás alap. 
jelent meg: „A „Debreczen“ czimü lapban „Ve-, ján annak bekövetkezett halála után ;v6 
deremo“ aláiiással több levői jelent pQO forintnyi biztosított összeget, mindéit
somból, mely levelek, czélja aa ouam 

' jegyző, Kiss József ur reputatiójár sértegetni 
Kiss ur, hozzánk intézett soraiban, méltó in- 
dignatióval utasítja vissza e nemtelen vádas­
kodásokat, melyek Írója egy úrhatnám ember, 
a ki ki akarja túrni a községének nagy meg­
elégedésére működő, derék öreg jegyzőt. Az 
ily ármánykodókat (pedig elég van, mindenfele) 
le kellene álezázni a nyilvánosság előtt.“ Hogy 
mennyire alaptalanul vádoltatott lapunkban a 

j felszólaló jegyző ur, bizonyítja az. hogy épen 
I ma értesittetttiok Sámsoniból, mikép a nevezett 
* jegyző többféle visszaéléséért „lemandattatott“ 
s hogy a községnek mily nagy megelé­
gedésére működött, a debreczeni adóhi- 
hivatalon kivül Sámsom községe elöljárói le« 
jobban megmondhatnák, kik a község ügyei­
nek elhanyagoltatását s a lakosságnak sokféle 
képen károsittatasát épen a most „lemondatott“ 
jegyzőnek köszönhetik. Eszerint „Vederemo1 
nagyon is igazat beszélt, midőn megrovó czik- 
két irta.

* Építési rendszabályokat bocsátott ki 
a városi hatóság a bizottsági közgyűlés utasí­
tása folytán ; a magánosok építkezésére nézve 
szépitési, életbiztonsági, egészségügyi, tüzrend- 
óri tekintetből a szabályok 26 pontban állapít­
tattak meg, s ezek a lakosság közt házankint 
ki fognak osztatni.

* \ v»írás lovai, melyek kitüntetést 
nyertek Becsben * kiállításon, ma hozattak 
haza az osztrák fővárosból.

* Ellenőrzési szemle tartatik Debre­
czenben okt. 12-én délelőtt 10 órakar a Ko 
máromiháznál czeglédutczán ; erre tartezik meg 
jelenni minden honvéd, a ki csak Debreczen 
ben, vagy annak területén lakik, akár a gya­
log, akár a lovas osztályhoz tartozzék.

* Fehér holló. Egy becsületes hetes na­
gyobb összeg pénzt talált egy zsebkendőbe 
göngyölve, s azt azonnal felvitte a városházá-

íelesleges, nehézségek tétele, valamint hi­
ány 8 levonás nélkül kezemhez fizette. 

Kelt Ónodban, 1873. s>.ept. 17-én.
Petyke Mihály.

ref. népisk. tanító.
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Árverési hirdetés.
A debreczeni kir. tőrvényszé: f. é. szeptem­

ber 22. 13364. v. sz. a. kelt végzése következté­
ben Pájer József javára Ammer Antal ellen fii«) 
ft követelés végett elrendelt biztosítási végrehaj­
tás folytán biróiiag lefoglalt 2240 tt. 40' krra n,-. 
csuk üveg és porczellán áruk kész ablakok s más 
áruczikkekeladandók, melyednek piaczutczáu Atn- 
mer Antal üveges boltjában leendő eszközlésére 
határidőül f. évi október hó 9-i k napjának 
délelőtti 9 órája s azt követő nap -kra tűzetett 
ki; melyhez a venni szándékozók ezennel oiv 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az említett 
áruezikkek emez árverésen szükség esetében becs- 
áron is alól, készpénz fizetés mellett, eladatm 
fognak

Kelt Debreczenben 1873 szeptember 26.
Vetéssy Mihály

bír. végrehajtó.
590 1-3_________________________

A tek. „Tisza11 biztositó társaság igaz­
gatóságának

Debreczenben. 
Biiiarmegyében Keményfokon, f. évi 

aug. 1-én égett el a cséplő gépem, aug. hó 
23-án vétetett fel a kár, és én kötelezve 
érzem magam nyilvános köszönetemet. ki-

= ,...... „ , nyilvánítani, azon finom előzékeny és h„nál levő kapitányi hivatalba, honnan az illető . ■ . , - s “u"
tulajdonos tulajdonjoga beigazolása mellett át-^.____ j **, nf, tln.lyett a tar sasiig

finspectoránál t. Móricz Vincze urnái ta” 
pasztaitam, nem különben pedig mintáké-

veheti.
* A kereskedelmi tanoda közleményé-

ben, mely tegnapi számunkban áll, a 3 ik pül szolgálhat azon valóban mejlenő finom
osztály tantárgyai közt a, „természetrajz“ helyett -- -* - - 1
-áruisme“ olvasandó.

* Tűz. Mi hajnalban 3 órakor péterfiai 
külváros, — nyilutczán Szabó Imre gubás 
mesternek 2110 sz. a. levő háza lángba bo­
rult s alig nehány perez alatt a szomszéd 
Sipo» András féle 2111. sz. ház nádtetőzetére 
is átcsapott a tűz. Mire segély érkezett, a 
két híz földig égett. Mindkettő biztosítva volt.

* A vasúti igazgatóság a pályaud­
varba belépésért megfizetteti a 10 krt s a ki­
menő közönség számára még sem gondoskodik 
annyi kényelemről, hogy azok a vonat meg­
érkeztéig legalább kivül helyet foglalhatnának. 
Ily rendszabályok mellett okosabb beon ma- 

1 radni, hol az ember kényelmesen helyet fog- 
' laihat. (Beküldetett.)

* Figyelmeztetés. A váraduteza végén 
levő szemét és trágyalerakó hely kiebb téte­
tett. Fgyelmeztetik a lakosság, hogy az előbbi 
helyre többé szemetet vagy bármi mást vinni 
ezentúl büntetés terhe alatt tilos.

tapintatos modor — és reália' eljárás 
melyben az igazgató urnái részesültem a 
pénz felvételnél Debreczenben. és én bizton 
remélem . hogy ezen utón haladva, a 
„Tisza“ biztosi to társulat és jelzálogbank 
uetn sokára a hazai biztosító intézetek 
példányképe leend.

N-váradon, szept, 20 1873.
A Tisza biztositó társulat és jelzálog-

banknak
kitűnő tisztelettel

Dr. Kálmán Izidor
57ö 3—3 N -Várad város tiszti orvosa.
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arany és ékszerész Debreczenben.
Ajánlja újonnan berendezett arany- ezüst- és ékszerüzletét a leg- 

jutányosabb ár mellett.
Ahol ajándékul alkalmas tárgyak nagy választékban kaphatók; 

minden ócska aranyat, ezüstöt és drága köveket a legmagasabb árért meg­
veszek és becserélek.

Különösen figyelmébe ajánlom a t. uraságoknak. következő czik- 
keimet: arany gyűrűk 18 karátos aranyból 3 írttól 100 ftig. Legújabb di­
vatszerinti függök: 18 karátos arany 2, 20, 30 írtig. Igen szép broche gar­
nitúrák : 16—100 írtig. Karék: 18 karátos 15—100 írtig. Női nyakékek 
igen díszes alakban lo -40 írtig. Medaillonok: 5—100 írtig. Férfi óraán- 
CZOk: 13 próbás ezüstből 3—10 ftig, 18 karátos aranyból 24—100 írtig. 
Női brochetük: 7—30 írtig. Férfi inggombok: párja 4—10 írtig. Arany ke­
resztek : 2 —20 írtig. Továbbá minden itt elő nem sorolt czikkekkel, úgy 
helyben, mint vidékre megrendelés utján jutányos árért szolgálok, s mint 
szintén mindenféle ékszerek javítását és tisztítását a legrövidebb idő alatt 
teljesítem. — Valódi és legjobbféle khinai eziistraktáram a legjutánvo- 
sabb árért ajánlom.

Üzlet-helyiségem föpiacz Ssikszay József ur házában 
Utekl József ur iüszerkereskedésével átellenben. o8ti 2—20,

Eladó és bérbeadandó 
birtokok.

Szeiit-György-Ábrányban a vas- 
uti állomásnál az Ábrányi Lajos tulaj­
donát képező 560 hold földbirtok 
gazdasági épületekkel 12 évre ha­
szonbérbe kiadó.

Szabolcamegyében, Kis-Várda 
mellett Petneházán Drevenyák Ferencz 
tulajdonát képező 800 hold földbirtok 
kedvező feltételek mellett örök áron 
eladó.

Értekezhetni ezek iránt Molnár Imre 
megbízott ügyvéddel, Debreczenben 
Széchenyiutcza 1804. sz. a.

Nevezett ügyvédnél egy államvizs­
gát tett s a törvénykezés terén némi jár­
tassággal bíró ifjú, mint joggyakor­
nok alkalmazást nyerhet.

581 3—3

Eladó hegyi szőllő.
A jankai nagyhegyen 38 kapa szöíló', 

pajtival, szüretelő szinnei, szüreteld ede 
nyék és vas abroncsos hordókkal együtt 
kedvező feltételek mellett minden órai 
eladó — Értekezhetni felőle a nagv pia 
ezon, özv, Kenessey Antalné vak 
1585 ik szám alatt.

580. 2—3

Haszonbéri hirdetés.
Az ér-mihályfalvai vasúti állomáshoz 

fél órányira, egy 500 hold szántó és 183 
hold kaszálló és legelőből álló tagositott 
birtok, haszonbérbe kiadandó. Értekez­

hetni Debreczenben. Váraduteza 2204. 
száma háznál.
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DebreeMB. 1873. nyom.ga részv. társ. könyvnyomdájában,'

1873. V. évfoly

Előfizetési árak:
m Helyben és pestan knldve.]
$ Egy úvrelOfrt— ki. ;, évre S ft i 
1/ Fél évre 6 , — „ Égje» szám l|

.$£} Eüofizetési pénz » minden közle«.
* Föpiacz, Versev-haz f,i|d«zlj
* uerkeiztöaégbe bementve ktude:
j Előfizethetni helyben.
WyTelegdi K. Lajos könyvkén 

jj déeében » »»zerkeBjícségne;. — r 
a postahivatalok utján.

Az elvek vígjától
*,* Azon szomorú sorsra 

hogy némelyek az elveket épenl 
dik használni, mint a játéklabd

Meg kell vallanunk, hogv 
körében az országgyűlési szü 
megindult mozgalom is - 
nőtte ki magát Jókai közelebb 
folytán.

Érdekes e czikk története, j 
sei szólott először a jelen pá 
makrói, még pedig azon idő at! 
dőn már Ghyczyvel és Tisza 
nal beszélt. S természetesen md 
a világot, hogy Jókai — 
álláspontjára helyezi

Igen; Jókai czikkéből mii^ 
„Debreczen“ épen úgy, mint 
Napló,“ a „Magyar Újság“ él 
mint a „Reform,* azt olvasta ki 
— a Gbvczy szeptemberi beszél 
fejtett elveket tette magáévá É[ 
tévedett. A „Hon“ szerkesztős! 
úgy értette azt a czikket, mint [ 
jobboldalon azt mindenki értett! 
a nevezett lap tegnapi száma 
tőségi nyilatkozatot is tesz közzé, í 
ván, hogy tévednek mindazok, 
kai czikkéből a Ghyczy-féle 
pártolását olvasták ki, mert Jd 
azt mondta, hogy — „nincs szíj 
nekünk se uj programúira 
megújítására.“

Csodálatos ez a bábeli zal 
azt is meg kellett érnünk, bog 
gyár nemzet nem értette mej 
Írójának szavait!

Talán mi korcsosultnnk 
Árpád nyelvét nem értjük már 
az arany hangok változtak mej 
nagyobb magyar iró ajkain?

Nem az itt a baj. Mi is éréi 
a magyar vért csergedezni ei 
Jókai is épen ugv ragyogtatjal 
nek bubáját, mint eddig. Hanem] 
hogy a szavakat nem azért h] 
ékes r nd" ■ n ö«te, hogy meg] 
magunkat értetni, hanem — ho| 
lezzük gondolatainkat.

Jókainak ez felségesen sikj 
a Ghyczy politikájának védelmei 
ben csakugyan azt akarta érted 
nem kell uj programra, tehát ma 
bihari pontok alapján.

íme — az elvek vigjátéka!
Egyébiránt nem első eset, 

kait és a „Hont“ félreért a 
Már egy Ízben, és ez nem régei 
a „Hon“ szerkesztősége a szári 
pott hírek ellenében indittatvj 
magát kinyilatkoztatni, hogy 
és lapja nem hajlott sem jobl 
balra, hanem maradt a régi.

Csodálatos, hogy a „Hon“ 
kait ily gyakran értik félre, s 
ran van szükségük arra hogy 
magukat, és pártállásukat.

A vidéki polgárságnak 
tűnik fel, hogy pártunk : közi' 
gatag viselé magát akkor, midé] 
vánosság közlönyei párttestiinl 
czolgatdk szét s legfelebb azt ri 
a „Hon“, hogy nem tér jobbra!

Sajnos dolog ez pártnnkrl 
mert igy a szétforgácsol ásnak 
ki lehet téve, hogy ha a közpo] 
hosszú ideig nem nyer m e; 
t a t ó tájékoztatást.

TARCZA.
SZELETES ES MBYElJ

Regény négy kötetben.
Irt» Sehwart« Maria

Negyed ik rész.
(Folytatás

Midőn Gabriella mind azok 
ma történtek, szobájába ment. a
veté magit, s arczát a vánkoeba 
•ervesen sirt.

Minden ereje, minden büsztfj 
den bátorsága, melyet mutatott, el ti] 
tnlhajtottabb fáidalom hangján íeb 
hám nevét, mintha vissza akerná uj 

Sok idő telt el igy. azután 
il, mtgfogá fejét s éles tiSr51

— ó anvám 1 anyám ! miért 
hatom kebleden, s miért nem hallq 
•dia telj es szelíd hangodat, jej szerenc 
^ekedhez, kinek élete oly sötét. ol|
•-Vár.

Kezei lehullottak fejéről s
“•^gon folytaié:


